

Имеются решение Международного трибунала для судебного преследования лиц, ответственных за серьезные нарушения международного гуманитарного права, совершенные на территории бывшей Югославии, 1997 г. о допустимости выманивания (*Prosecutor vs S. Dokmanović*) и решение ЕСПЧ 1991 г. о нарушении выманиванием права человека на свободу (*Stocké vs Germany*).

В 2007 г. ЕСПЧ в решении по делу «Аль-Моайад против Германии» сформулировал определенные правила применения принципа *male captus, bene detentus* и фактически констатировал допустимость выманивания при условии, что выманивающее государство не совершает при этом серьезных нарушений прав человека, в частности путем применения силы, и что другое государство не протестует против нарушения своего территориального суверенитета и не требует возврата ему затронутого лица (при наличии этих двух обстоятельств возникает препятствие к действию принципа *male captus, bene detentus* и уголовному преследованию затронутого лица как при внеэкстрадиционном перемещении, так и при выманивании). ЕСПЧ согласился с доводом Федерального конституционного суда ФРГ об отсутствии нормы общего международного права, которая бы препятствовала экстрадиции и в целом уголовному преследованию лица (в особенности обвиняемого в терроризме или другом наиболее серьезном преступлении), выманенного из государства происхождения на территорию другой страны, от которой затем запрашивается выдача лица, с целью обойти запрет на выдачу, действующий в государстве происхождения.

Вместе с тем, как указывалось выше, в ряде решений национальных и международных судов выманивание наряду с похищением (без согласия страны пребывания) и завуалированной экстрадицией (при содействии представителей местных властей) рассматривается как нарушающее действующие международные договоры об экстрадиции между государством, осуществляющим эти действия, и страной, на чьей территории они предпринимаются.

В отношении как внеэкстрадиционной передачи, так и выманивания в упомянутых судебных решениях и литературе указывается на необходимость соблюдения принципа пропорциональности – соразмерности тяжести преступления (как правило, имеются в виду международные преступления и терроризм) соответствующим мерам по задержанию лица, его совершившего, с точки зрения суверенитета иностранного государства и прав человека.

В отличие от практики ряда судов (в основном в странах англосаксонской правовой семьи) в российском и белорусском УПК в качестве юридического последствия не предусмотрено автоматическое прекраще-

ние уголовного преследования подозреваемого или обвиняемого, в отношении которого проведено внеэкстрадиционное перемещение или выманивание, при отсутствии предусмотренных УПК оснований для этого.

Дистанционные действия представителей иностранного государства, осуществляемые с его территории и физически достигающие лиц (объекты), заведомо находящихся (расположенные) в других странах, часто расцениваются другими странами как предпринимаемые в пределах их собственной территории. К наиболее распространенным методам выманивания относятся контакты посредством сетей электро-связи (Интернет, Скайп, телефонная связь, электронная почта, социальные сети, мессенджеры и т. п.) с лицами, заведомо находящимися и использующими соответствующее окончное оборудование на территории соответствующей страны, а также международная почтовая пересылка документов. Также негласно используются GPS-трекеры (пеленгаторы) в транспортных средствах и на других объектах, пересекающих границу другого государства.

Данный подход к экстра-территориальному эффекту телекоммуникационных средств отражен, в частности, в ст. 20 Конвенции о взаимной помощи по уголовным делам между государствами – членами Европейского союза от 29 мая 2000 г. и ст. 31 Европейского следственного ордера по уголовным делам. Данные документы регулируют трансграничный перехват телекоммуникационных данных без технической помощи другого государства – члена Европейского союза, чья территория затрагивается таким перехватом, и предусматривают существенные полномочия затрагиваемого государства по оказанию влияния на ход и результаты перехвата.

УДК 343.9

*В.М. Логвин, М.П. Шруб*

#### **ОПЫТ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ УЧЕБНЫХ ПОЛИГОНОВ НА КАФЕДРЕ КРИМИНАЛИСТИКИ АКАДЕМИИ МВД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

На кафедре криминалистики Академии МВД Республики Беларусь функционируют два учебных полигона, предназначенных для проведения практических занятий в целях формирования у обучающихся необходимо умений и навыков собирания следов, работы с различными криминалистическими объектами и технико-криминалистическими средствами, применения тактических приемов при проведении различных следственных действий.

Учебно-криминалистический полигон «Квартира № 1» представляет собой тренажерный комплекс, расположенный в закрытом помещении площадью 43,25 м<sup>2</sup>, и состоит из коридора (10,5 м<sup>2</sup>), где расположен иллюстративный материал в виде стенда «Осмотр места происшествия», и имитированных жилой комнаты № 1 (7,9 м<sup>2</sup>), жилой комнаты № 2 (7,9 м<sup>2</sup>), жилой комнаты № 3 (7,9 м<sup>2</sup>), кухни (6,7 м<sup>2</sup>) и санузла (2,35 м<sup>2</sup>).

Учебно-криминалистический полигон «Квартира № 2» представляет собой тренажерный комплекс, расположенный в закрытом помещении площадью 27,9 м<sup>2</sup>. Он состоит из имитированных жилой комнаты № 1 (14,7 м<sup>2</sup>); жилой комнаты № 2 (9,7 м<sup>2</sup>), комнаты для проведения предъявления для опознания, исключая визуальный контакт опознаваемого с опознающим (3,5 м<sup>2</sup>).

Имитированные жилые и иные помещения учебно-криминалистических полигонов «Квартира № 1» и «Квартира № 2» имеют минимальный набор мебели. Непосредственно перед проведением учебного занятия преподавателем и лицом, ответственным за функционирование криминалистического полигона, в его помещениях размещаются имеющиеся на кафедре объекты, технико-криминалистические средства. К техническим средствам и оборудованию учебного полигона относятся: видеокамеры, цифровые фотоаппараты, ноутбук, унифицированные криминалистические чемоданы для осмотра места происшествия «Криминалист», криминалистические лупы и др. Объекты, размещаемые на полигоне, позволяют имитировать обстановку для проведения осмотра места происшествия, обыска и иных следственных действий, а также обучать оценке следов в комплексе.

Учебно-криминалистические полигоны задействованы при проведении практических занятий по учебной дисциплине «Криминалистика» по темам: № 4 «Криминалистическая фотография и видеозапись» (для отработки действий по подготовке к фотосъемке, фотосъемке при естественном и искусственном освещении, применению видеозаписи при расследовании преступлений), № 5 «Криминалистическая трасология» (для овладения навыками собирания следов рук, ног, обуви, орудий взлома, инструментов и механизмов; криминалистического исследования замков и запорно-пломбировочных устройств), № 6 «Криминалистическое исследование микрообъектов, биологических и запаховых следов» (для овладения навыками собирания микрообъектов и запаховых следов), № 13 «Тактика осмотра и освидетельствования» (для овладения тактикой осмотра места происшествия в помещении, трупа, документов и компьютерной техники), № 14 «Тактика обыска и выемки» (для овладения тактикой производства обыска в помещении).

Учебно-криминалистический полигон «Квартира № 2» также используется для проведения практических занятий по теме № 16 «Тактика предъявления для опознания» (для овладения тактикой предъявления для опознания лица, исключая визуальный контакт опознаваемого с опознающим).

Исходя из опыта использования учебных полигонов в образовательном процессе на кафедре криминалистики, выделим следующие направления их развития.

1. Совершенствование работы имеющихся криминалистических полигонов, которое может осуществляться за счет совершенствования методики проведения занятий (в том числе посредством проведения педагогических экспериментов); внесения соответствующих изменений в обстановку учебных мест, подготовки и использования раздаточного материала, разработки учебно-методической документации по проведению конкретных тем практических занятий.

2. Комплектование полигонов разнообразными технико-криминалистическими средствами обнаружения, фиксации, изъятия и обеспечения сохранности доказательственной информации. Имеющаяся на вооружении кафедры криминалистическая техника нуждается в постоянном обновлении для обеспечения эффективности формирования умений и навыков обучающихся, необходимых для работы с различными видами следов, применения тактических приемов проведения отдельных следственных действий. Закупка и введение в учебный процесс новых современных технико-криминалистических средств должна осуществляться постоянно и на плановой основе.

3. Создание новых криминалистических полигонов. Закрепленные за кафедрой помещения дают возможность создать новый криминалистический полигон. Так, на базе фотолаборатории, которая в связи развитием средств и методов криминалистической фотографии не используется по назначению, возможно создание криминалистического полигона, рассчитанного на конкретную проблемную ситуацию либо тему занятия.

УДК 343.982

*И.И. Лузгин*

#### **СООТНОШЕНИЕ СОДЕРЖАНИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ И КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ**

Р.С. Белкин определяет криминалистику как науку о закономерностях механизма преступления, возникновения информации о нем и его участниках, закономерностях собирания, исследования, оценки и ис-